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Система обліку
в АПК

Облік поточних біологічних  
активів тваринництва та витрат на їхнє 
перетворення
Б.С.Гузар, Н.І.Загребельна, Л.Л.Головко, кандидати економічних наук

Г.Ю.Аніщенко, викладач
Уманський державний аграрний університет

Виробництво продукції тваринництва є одним із основних видів господарської діяль-
ності значної частини аграрних підприємств країни. Особливість даної галузі полягає у 
тому, що тут використовують біологічні активи, які здатні до біологічної трансформа-
ції й до відтворення самих себе. Тому в обліку потрібно враховувати ці процеси. Поряд 
із цим облік має бути побудований таким чином, щоб дотримувати його принципи, а 
одержана інформація — придатною для ефективнішого управління цією галуззю.

Незважаючи на значні доробки науковців і практиків з удосконалення обліку по-
точних біологічних активів1, досі залишилися невирішеними багато проблемних пи-
тань, які стосуються оцінки поточних біологічних активів тваринництва, організації їх 
аналітичного обліку та витрат на їхнє перетворення. Особливо це стосується обліку 
поголів’я молодняку і дорослих тварин на відгодівлі та витрат на його утримання.

Недоліком діючої методики оцінки приросту живої маси є те, що визначається се-
редня оцінка приросту живої маси за усіма обліковими групами поточних біологічних 
активів тваринництва, особливо великої рогатої худоби. Це пов’язано з обліком ви-
трат на вирощування й відгодівлю тварин на одному аналітичному рахунку «Витра-
ти з утримання молодняку великої рогатої худоби та дорослих тварин на відгодівлі». 
Такий порядок не сприяє правильному відображенню у системі рахунків собівартості 
вирощування молодняку тварин за технологічними групами, не дає змоги визначити 
ефективність утримання окремих вікових або технологічних груп молодняку великої 
рогатої худоби.

1 Моссаковський В.Б. Облік у тваринництві. — К.: Урожай, 1979. — 144 с.; Моссаковський 
В. Облік біологічних активів / В. Моссаковський, Т. Кононенко, С. Кучеркова // Бухгал-
терський облік і аудит. — 2007. — № 6. — С. 17—24; Ратушна О.П. Суперечливі питання 
використання П(С)БО 30 «Біологічні активи» сільськогосподарськими підприємствами // 
Облік і фінанси АПК. — 2007. — № 11—12. — С. 55—58.
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Крім того, діюча методика обліку витрат і оцінки молодняку великої рогатої ху-
доби не має достатнього економічного обґрунтування, а тому не відображає фак-
тичних витрат на вирощування тварин для поповнення основного стада, забою і для 
реалізації на м’ясо. Справа в тому, що корову-первістку при переведенні в основне 
стадо оцінюють за середньозваженою оцінкою 1 ц живої маси усього молодняку тва-
рин. Але витрати на вирощування ремонтного молодняку неоднакові з витратами, 
які пов’язані з вирощуванням тварин на забій і реалізацію їх на м’ясо. Звісно, витрати 
на вирощування тварин для поповнення основного стада завжди вищі, ніж на виро-
щування тварин на м’ясо. За дослідженнями В. Б. Моссаковського, дане відхилення 
становить 29 %, тобто майже третину1.

Все це свідчить, що діючий порядок обліку витрат і визначення оцінки поголів’я 
молодняку великої рогатої худоби молочного стада, яке вирощується на м’ясо, непри-
датний для оцінки ремонтного молодняку.

Деякі вчені пропонують вартісний метод розподілу витрат з утримання молодня-
ку між поголів’ям, яке вирощується на м’ясо і поголів’ям молодняку для поповнення 
основного стада. Цей принцип розподілу витрат, на наш погляд, не може бути прийня-
тим, оскільки ціни відносно витрат — вторинний чинник. При встановленні цін врахо-
вується багато факторів і обставин, які не мають ніякого відношення до рівня витрат.

Є недоліки обліку й у оприбуткуванні продукції, одержаної від молодняку тварин. 
Справа в тому, що корів-первісток до переведення їх в основне стадо (довгострокові 
біологічні активи) перевіряють на продуктивність. Для цього відводиться певний пері-
од, як правило до трьох місяців після отелення. Якщо за цей час з’ясується, що про-
дуктивність достатньо висока — тварину переводять до основного стада, а якщо низь-
ка — переводять у групу відгодівлі. Але в цей період від корови-первістки одержують 
молоко, яке так само, як і приплід, одержаний від них, оприбутковують як продукцію 
основного стада. Водночас витрати на утримання нетелей до отелення і корів-первіс-
ток протягом трьох місяців після отелення (доки досліджується продуктивність ко-
рів-первісток) обліковують на аналітичному рахунку «Витрати з утримання молодняку 
великої рогатої худоби і дорослих тварин на відгодівлі».

Також бувають випадки, коли від корів, переведених на відгодівлю, одержують 
молоко, але оприбутковують його як від корів основного стада. Всі зазначені недолі-
ки в обліку одержаної продукції від поточних біологічних активів викривляють оцінку 
такого показника, тобто:

— необґрунтовано занижується оцінка приплоду і молока, одержаних від корів 
основного стада;

— завищується оцінка приросту живої маси усього молодняку тварин і тварин на 
відгодівлі.

Для подолання вказаних недоліків вважаємо доцільним приплід і молоко, одер-
жані від корів-первісток і корів, переведених на відгодівлю, а також приріст їх живої 
маси оприбутковувати з кредиту аналітичного рахунка «Витрати на утримання молод-
няку великої рогатої худоби і дорослих тварин на відгодівлі». Витрати на утримання 
тварин цієї групи необхідно розподіляти між приростом живої маси, масою приплоду і 
молоком. При цьому живу масу приплоду можна оцінювати додаванням її до приросту 
тварин, або, вважаємо більш доцільним, прирівнювати 1 кг живої маси до вартості 7 кг 
молока2, а молоко оцінювати за справедливою вартістю.

За пропонованим методом для здійснення калькуляції собівартості 1 ц приросту 
живої маси молодняку великої рогатої худоби треба із усіх витрат на утримання мо-
лодняку великої рогатої худоби вирахувати вартість молока і приплоду, одержаних 
від корів-первісток і корів, переведених на відгодівлю, а також вартість гною, одер-
жаного від усього поголів’я за справедливими цінами. А витрати, які залишаються, 
поділити на кількість одержаного за рік приросту живої маси.

1 Моссаковський В.Б. Облік у тваринництві. — К.: Урожай, 1979. — 144 с.
2 Гузар Б.С. Удосконалення обліку продукції довгострокових біологічних активів: об’єктивна 
закономірність / Б.С. Гузар, Н.І.Загребельна, Л.Л. Головко, Г.Ю. Аніщенко // Економіка 
АПК. — 2008. — № 5. — С. 108—113.
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Наші розрахунки показали (табл.), якщо калькуляцію собівартості здійснювати за 
пропонованою методикою, то в ТОВ «Полянецьке» собівартість 1 ц приросту живої 
маси була б нижчою за фактичну на 42,95 грн., або на 5 %.

Розрахунок собівартості 1 ц приросту живої маси молодняку великої рогатої худоби  
(на прикладі даних ТОВ «Полянецьке» Уманського району за 2007 рік)

Продукція Кількість  
продукції

Методика калькуляції

Відхилення  
(+ -), грн.

Діюча Пропонована
витрати  

на утримання  
тварин, грн.

собівартість  
одиниці, 

грн.

витрати  
на утримання  
тварин, грн.

собівартість  
одиниці, грн.

Приріст живої маси, ц 545  468800,00  860,18  445388,00   817,23 -42,95
Молоко від корів-пер-
вісток і корів, переве
дених на відгодівлю, ц

44 — — 6320,00* 143,63

Приплід від корів-пер-
вісток: голів 59 — —

17092,00**
289,69

жива маса, ц 17 1005,41
Гній, т 440 4400,00 10,00 4400,00 10,00
Разом х 473200,00 473200,00

* Справедлива вартість 1 ц молока у 2007 році становила 143,63 грн.
** Справедлива вартість приплоду розрахована з урахуванням того, що 1 ц живої маси приплоду до-
рівнює 7 ц молока1.

Нині організація синтетичного та аналітичного обліку поточних біологічних акти-
вів тваринництва і витрат на їх перетворення не можуть задовольнити інформаційні 
потреби відповідних користувачів. Для цього потрібно використовувати аналітичні ра-
хунки, що відкриваються до синтетичних. Саме інформація аналітичного обліку дає 
змогу одержати показники для аналізу, контролю й управління як окремими ділян-
ками роботи підприємства, так і його в цілому. Порядок ведення аналітичного обліку 
залежить від специфіки діяльності підприємства.

Основою аналітичного обліку поточних біологічних активів і витрат на їхнє пере-
творення є номенклатура об’єктів тварин і витрат на їх утримання. Як відомо, нині при 
обліку поголів’я великої рогатої худоби виділяють такі групи тварин:

бички на випоюванні;
телички на випоюванні;
телички на дорощуванні;
бички на дорощуванні;
тварини на відгодівлі;
телиці для ремонту стада;
нетелі;
корови-первістки для реалізації;
корови-донори ембріонів2.
У статистичній звітності по тваринництву (ф. № 24) молодняк великої рогатої ху-

доби відображають за такими статево-віковими групами:
телята до 1 року;
телиці від 1 до 2 років запліднені;
телиці від 2 років і старші запліднені;
худоба м’ясного напряму.
Як бачимо, групування поголів’я молодняку тварин і тварин на відгодівлі у бух-

галтерському й статистичному обліку не збігаються. Крім того, окремі автори реко-
мендують відкривати рахунки на облікові групи за віком, наприклад: молодняк до 
1 року, молодняк від 1 до 2 років тощо. Однак вести такий облік поголів’я тварин 

1 Гузар Б.С. Удосконалення обліку продукції довгострокових біологічних активів: об’єктивна 
закономірність / Б.С. Гузар, Н.І.Загребельна, Л.Л. Головко, Г.Ю. Аніщенко // Економіка 
АПК. — 2008. — № 5. — С. 108—113.
2 Інструкція по обліку молодняку тварин, птиці та тварин на відгодівлі, затверджена наказом 
Міністерства сільського господарства і продовольства України від 15.01.1997р. № 7.
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не менш складно, оскільки тут потрібний індивідуальний облік тварин: слід вести що-
місячний облік народження тварин і переведення їх та інших тварин із групи в групу, 
що створює додаткові потоки облікової документації. Також він незручний з огляду 
організації виробничого процесу, оскільки, по-перше, після року утримання не від-
бувається фактично ніяких змін ні в раціоні годівлі, ні в утриманні тварин і, по-друге, 
в більшості сільськогосподарських підприємств худоба в такому віці знаходиться на 
відгодівлі, іншими словами, увесь молодняк, що є основою виробництва продукції 
(м’яса в живій масі), обліковується в одній групі.

На наш погляд, при встановленні облікових груп великої рогатої худоби недоціль-
но користуватися віком тварин. Ми пропонуємо групування тварин здійснювати за тех-
нологічною ознакою:

1. Молодняк великої рогатої худоби на випоюванні й дорощуванні.
2. Молодняк великої рогатої худоби і дорослі тварини на відгодівлі.
3. Ремонтний молодняк великої рогатої худоби.
4. Нетелі та корови-первістки до переведення їх у довгострокові біологічні активи.
5. Корови-донори ембріонів.
У зв’язку із застосуванням з 1.01.2007 року в обліку П(С)БО 30 «Біологічні активи» 

велике значення має, як раніше вказувалося, оцінка продукції й додаткових біологіч-
них активів тваринництва. Згідно з цим стандартом, продукцію і додаткові біологічні 
активи слід оцінювати або за справедливою вартістю, або за первісною1. Важливим в 
обліку поточних біологічних активів є питання визначення справедливої вартості при 
оцінці як сільськогосподарської продукції, так і біологічних активів. Визначення спра-
ведливої вартості активів сільськогосподарського виробництва базується на цінах ак-
тивного ринку. Але даний показник є надзвичайно проблемним у сучасних умовах, 
оскільки подібний ринок в Україні недостатньо сформований та нестабільний. Тому 
він не відповідає таким критеріям активного ринку, як:

предмети, що продаються та купуються на ринку, є подібними;
у будь-який час можна знайти заінтересованих продавців і покупців;
інформація про ринкові ціни є загальнодоступною.
Крім того, є суперечливі моменти з оцінки приросту живої маси за справедливою 

вартістю. Справа в тому, що при оцінці приросту живої маси за цінами продажу саме 
живої маси тварин, виникає непорівнянність показників. По-перше, собівартість при-
росту живої маси, а відповідно і живої маси цих тварин, на початок вирощування дуже 
висока, тому використання середньої ціни реалізації при первісному визнанні не дає 
змоги обґрунтовано обчислити результати діяльності. По-друге, порушується принцип 
порівнянності, адже продукцію у вигляді приросту живої маси одержують у звітному 
періоді, а саму тварину (її живу масу) реалізують у наступному періоді (році), а по-
декуди й пізніше2. По-третє, при визначенні справедливої вартості ціни реалізації, які 
використовуються, значно коливаються не тільки залежно від каналів збуту, яких у 
підприємства може бути кілька, а й від періоду продажу. Так, дослідження вчених3 по-
казують, що ціна на молодняк великої рогатої худоби влітку може підвищуватися на 
17 %, а взимку — знижуватися майже на 30 %; крім того, до уваги береться ще й вго-
дованість тварин. Все це свідчить про те, що для досягнення порівнянності показників 
підприємства, відповідні органи мають регламентувати рівні цін4.

У зв’язку з цим справедливу вартість поточних біологічних активів можна визначи-
ти лише по продукції молодняку великої рогатої худоби і дорослих тварин на відгодів-

1 Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 30 «Біологічні активи», затверджене нака-
зом Міністерства Фінансів України від 18.11.2005 р. № 790; Методичні рекомендації з бух-
галтерського обліку біологічних активів, затверджені наказом Міністерства фінансів Украї-
ни від 29.12.2006 р. № 1315.
2 Моссаковський В. Облік біологічних активів / В. Моссаковський, Т. Кононенко, С. Кучер-
кова // Бухгалтерський облік і аудит. — 2007. — № 6. — С. 17—24; Ратушна О.П. Супере
чливі питання використання П(С)БО 30 «Біологічні активи» сільськогосподарськими підпри-
ємствами // Облік і фінанси АПК. — 2007. — № 11—12. — С. 55—58.
3 Моссаковський В.Б. Облік у тваринництві. — К.: Урожай, 1979. — 144 с.
4 Моссаковський В.Б. Облік у тваринництві. — К.: Урожай, 1979. — 144 с.; Ратушна О.П. 
Суперечливі питання використання П(С)БО 30 «Біологічні активи» сільськогосподарськими 
підприємствами // Облік і фінанси АПК. — 2007. — № 11—12. — С. 55—58.
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лі; тваринах, які переводяться до основного стада, і коровах-донорах ембріонів. Але 
за іншими групами (молодняк на випоюванні, дорощуванні й ремонтний молодняк) 
справедливі ціни відсутні. Тому вважаємо доцільним за цими групами тварин застосо-
вувати оцінку за первісною вартістю, тобто за плановою собівартістю, з доведенням її 
в кінці року до рівня фактичної.

Таким чином, з метою забезпечення управління сільськогосподарськими підпри-
ємствами інформацією про результати виробництва і реалізації поточних біологічних 
активів тваринництва, необхідно в управлінському обліку застосовувати до синтетич-
них рахунків 212 і 213 такі аналітичні рахунки. Субрахунок 2121 «Молодняк великої 
рогатої худоби і дорослі тварини на відгодівлі, оцінені за справедливою вартістю» 
повинен мати такі аналітичні рахунки:

21211 — «Велика рогата худоба на відгодівлі»;
21212 — «Нетелі і корови-первістки»;
21213 — «Корови-донори».
На субрахунку 2131 «Молодняк великої рогатої худоби, оцінений за первісною 

вартістю» повинні бути відкриті рахунки:
21311 — «Молодняк на випоюванні й дорощуванні» — аналітичні рахунки — за віком;
21312 — «Ремонтний молодняк на дорощуванні» аналітичні рахунки — за віком.
Не менш важлива правильна організація контролю за рівнем витрат. Собівартість 

продукції скотарства протягом усього періоду вирощування неоднакова: вона вища у 
молодому віці та нижча на відгодівлі. Якщо ж об’єднати групи, то це призведе до зрів-
нювання й ускладнення контролю за виходом продукції та витратами виробництва. 
Навіть просте зростання обсягу виробництва з груп тварин при зміні структури стада 
викличе зміну собівартості проти плану, а при аналізі цього не можна виявити. Все це 
призводить до порушення порядку преміювання працівників тваринництва за резуль-
тати роботи по вирощуванню і відгодівлі тварин.

При діючій системі обліку поточних біологічних активів тваринництва і витрат на 
їхнє перетворення важко проконтролювати наявність тварин, кількість кормо-днів за 
групами тварин, а звідси — й витрати молока для випоювання та усіх інших кормів, за-
трати праці й правильність нарахування її оплати тощо. Тобто, бухгалтерський облік 
перестає бути знаряддям контролю за витратами виробництва, тому що неможливо 
визначити ефективність вирощування приросту живої маси за кожною групою тварин, 
оскільки усі витрати на утримання молодняку тварин і дорослих тварин на відгодівлі 
обліковуються на одному аналітичному рахунку.

Тому вважаємо за доцільне облік витрат на перетворення поточних біологічних ак-
тивів тваринництва (по великій рогатій худобі) вести на рахунку 232 «Тваринництво», 
на рахунку третього порядку: 2322 — «Витрати по утриманню молодняку великої ро-
гатої худоби» й за такими аналітичними рахунками:

23221 — «Витрати на утримання поголів’я, яке знаходиться на випоюванні та до-
рощуванні;

23222 — «Витрати на утримання поголів’я, яке знаходиться на відгодівлі»;
23223 — «Витрати на утримання ремонтного молодняку великої рогатої худоби»;
23224 — «Нетелі й корови-первістки до їх переведення в довгострокові біологічні 

активи або до реалізації чи відгодівлі»;
23225 — «Витрати на утримання корів-донорів ембріонів».
Наявність даних про поголів’я тварин і витрат на їхнє утримання у вказаних групах 

дасть можливість організувати облік відповідно до організаційної структури виробни-
цтва, пристосувати його для кращого задоволення потреб оперативного управління та 
аналізу. В результаті буде значно спрощене оприбуткування продукції й нарахування 
заробітної плати, оскільки в даному випадку один працівник обслуговуватиме худобу 
однієї-двох груп, а не чотирьох-п’яти, як спостерігається тепер. При цьому полегшу-
ється контроль за оприбуткуванням приросту живої маси, витрачанням кормів і фонду 
оплати праці, оскільки раціони годівлі та оплата за одиницю продукції для виробничо-
го циклу (періоду) більш-менш однакові.

Таким чином, застосування наших пропозицій з обліку поточних біологічних ак-
тивів тваринництва (зокрема великої рогатої худоби) і витрат на їхнє перетворення, а 
також оцінки одержаної від них продукції сприятиме впровадженню методологічних 
засад, які передбачені П(С)БО 30 «Біологічні активи», полегшить роботу працівників 
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Особливості методики обліку витрат  
виробництва і виходу продукції  
у тваринництві
В.П. ЯРМОЛЕНКО, кандидат економічних наук, доцент
Національний аграрний університет
І.В. ГЕРАСИМУК, кандидат економічних наук
Національний науковий центр «Інститут аграрної економіки»

Управління витратами становить економічний зміст будь-якої господарської ді-
яльності. Виробництво продукції сільського господарства в цьому сенсі не виклю-
чення. Але потрібно зважити на той факт, що відмінно від інших галузей еконо-
міки в сільському господарстві як предмети праці виступають рослини, тварини, 
інші об’єкти живої природи, а сільськогосподарська земля як поєднання живої 
та неживої природи в єдиній субстанції — виступає як предмет і засіб праці. Це 
об’єктивно вимагає окремого теоретичного обґрунтування й виокремлення мето-
дологічних засад формування у бухгалтерському обліку інформації про витрати 
виробництва сільськогосподарської продукції.

Проте реформа вітчизняного обліку, черговим «здобутком» якої стало запро-
вадження Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 30 «Біологічні активи», 
призвела до того, що об’єктивні підходи до обчислення собівартості, від чого пря-
мо залежить достовірність визначеного прибутку і рівня рентабельності, поступилися 
суб’єктивним. Зрозуміло, що таке становище не дає змоги розв’язувати поточні про-
блеми галузевого обліку, дбати про перспективу його розвитку.

Аналіз деяких публікацій1 показує, що існуюча методика обліку витрат при вироб-
ництві продукції тваринництва є недосконалою і потребує поліпшення.

Метою статті є обґрунтування на теоретичному й методологічному рівнях уточнень 
методики відображення витрат виробництва та виходу продукції тваринництва.

У вітчизняному обліку тривалий час загиблих тварин списували методом «червоне 
сторно», в результаті чого на масу падежу знижувалася маса приросту, а витрати вироб-
ництва не змінювалися2. З 1986 року, навпаки, балансову вартість падежу за вирахуван-
ням вартості використаної продукції відносять безпосередньо на витрати виробництва 
приросту живої маси, а маса приросту при цьому залишається незмінною3.

1 Гузар Б.С., Загребельна Н.І., Головко Л.Л., Аніщенко Г.Ю. Особливості обліку поточних 
біологічних активів тваринництва // Економіка АПК. — 2008. — № 3. — С. 106—110; 
Уланчук В.С., Огляднічук Н.В. Вдосконалення обліку у молочному скотарстві // Облік і 
фінанси АПК. — 2007. — № 1—2. — С. 100—104.
2 Кузьмин И.С. Бухгалтерский учет в откормочных хозяйствах. — М.: Статистика, 1972. —  
С. 79—80.
3 Пизенгольц М.З., Варавва А.П. Бухгалтерский учет в сельском хозяйстве. Ч. 2. — М.: Агро-
промиздат, 1987. — С. 146.

бухгалтерії; дасть можливість побудувати аналітичний облік поголів’я і витрат на утри-
мання таким чином, щоб управлінський апарат сільськогосподарського підприємства 
зміг визначити ефективність вирощування приросту живої маси на кожному техноло-
гічному процесі, що сприятиме оперативному й ефективному управлінню виробничим 
процесом у тваринництві.
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